

組合盆栽 - 草花篇

吳麗春

一、前言

花卉是大自然造物創造出最溫馨、親切、美麗的禮物，很少人能拒絕它的魅力。就像是孩童天真燦爛的笑容，令人難以抗拒他的要求。而幾乎所有人與人發生社會行為關係的場所，都少不了花卉的存在，因此無論是居家生活、公共場所都會有花卉的存在，而且不只是環境的綠化美化和花卉有關連。人與人之間的關係，也靠花卉拉近彼此的距離。尤其草花色彩豐富、鮮麗亮眼、容易栽培、花費又低廉，是最能輕鬆的創造出花開滿街美麗景觀的優良素材。草花亦極適合透過組合盆栽設計應用觀念的導入，不僅大大提昇其觀賞價值，成本低廉的特性亦不失為降低進入組合盆栽學習門檻的優良素材。



▲這種羅馬罐在羅馬時代是拿來種草莓的，所以又稱為草莓罐，利用它伸出的耳朵來種草花，由於已經有了造型，因此在植物的配置上就不需要花太多的腦筋，作吊飾或是直接放在地上兩相宜。

0多種草花依播種時節可分為春播草花、秋播草花以及不受影響的四季草花，常見的有雞冠花、非洲鳳仙、四季秋海棠、百日草、三色堇、銀葉菊、金魚草、日日春等，由於種類多，品種更多，因此色彩是所有花卉中最豐富的。而草花最大的特點是生長快速，加上生育期短，所以草花的應用範圍也是最廣的，最常見於用以美化安全島或是圓環的地被，或作為邊境植物用以柔化剛硬的線條或是作為花壇植物。這些公共空間的綠美化，對於生活空間愈來愈小的都會人來說，這些草花正好提供了視覺上的緩和與休息。

三、草花在組合盆栽上的利用

在都會地區由於空間的不足，家家戶戶只有陽台或靠窗的地方可以種植物，由於草花是最好種植和照顧管理的植物，所以很多人的入門植物就是草花，傳統上一般人都是將草花種在花槽或花



▲這是現成的鐵網壁飾，利用椰纖來作裝飾及隔離，而椰纖的好處是可以側壁的地方開口，如此一來便可以有下垂的變化。

二、草花的特性

草花一般是生長在戶外、全日照環境下的植物，草花因種子發芽時所需溫度或扦插時期的不同，國內較流通的4

盆內，而且大多數的人都是選種單一植物，因此花朵雖美，但在造型的變化上就不大，現在了解組合盆栽的您，可以將組合盆栽的手法應用在草花的種植上。現在由於組合盆栽觀念的時興，一



▲多個盆器組合在一起也是組合盆栽。

些相關的周邊產品也開始量化生產，最多的就是容器型式和規格的多樣化，連質材也有多種選擇，木製、竹製、陶製、塑膠等，以前認為不能種花的容器，現在透過組合盆栽的手法也可以拿來作為花器，再加上配件，一個美美的組合盆栽就這麼現身了。草花目前的價格低廉，除了傳統將植物植入庭院、容器內，也可完全當草花是消費品的觀念來利用，以填充更換的方式來做組合盆栽，將花市買回來的草花直接連盆子擺放到花器內，完全如同花藝設計的觀念。先在花器內舖上一層塑膠紙作為防水層，再把植栽依設計放進花器中，如果植栽較矮的話，可以用空罐頭或石頭來墊高，最後再以水草將裸露的部分作修飾，這樣的作品機動性就很高，可以隨時更換植栽。這種做法也許在將來會形成所謂的“草花花藝”的流行趨勢，極適合短暫臨時性會場的佈置，成本又相當低廉。

四、注意事項

在製作以草花為主的組合盆栽，下列有幾點事項應注意，一、是灌溉水份的保持，藉由半開放式的貯水花盆的使

用是相當理想的推薦，可解決草花需水量大、澆水頻繁的困擾及積水的問題。二、是非永久性的容器質材，尤其是木、籐、竹這類沒有特別防腐處理的容器，在容器的內部應以軟柏油或多層油漆塗佈保護。三、是與其他小型灌木混植時，應考慮根圈競爭，較強勢的小灌木可不脫盆，以達到局部限制生長的調節目的。四、是草花不宜與其他室內觀賞植物混植，以免室外的強光很快就在觀葉植物上造成難看的曬斑。五、是製作草花吊盆時應注意介質保水度的提高及滴水的問題。



▲利用木製的容器也可以作為組合盆栽。

五、結語

草花植栽的種植設計上單植、混植各有特色。草花單植的優點是大方耐看、容易，而混植是將多種草花，依花色及株型，配合容器的變化，同時能滿足創造趣味和經營花園的成就，也是目前草花應用的流行趨勢，而且越來越受人喜愛。雖然混植的手法，使景觀表情豐富，又能滿足多樣化的需求，但剛開始會有點茫然無從下手的感覺，不妨由單色系著手，再慢慢的變化色彩及植株種類，雖然只是從小小的一角做起，但也能享受經營花園的樂趣，及達到美化環境的成果。讀者們，趕快動手D I Y吧！在歲末年終之際，妝飾您的居家環境，營造不一樣的年。